

輔導室活動訊息

◇ 高三家長升學講座預告

輔導室預定於 103年2月15日(星期六)上午8:30-12:00 辦理高三家長升學說明會，請高三學生轉知家長踴躍參加，邀請函預定2月11開學日發放。

◇ 102學年度第二學期認輔活動開始報名

請各班輔導股長在班上宣佈「下學期」的認輔活動，即日起開始報名，至 2014.01.10 截止，舊雨新知敬請把握機會，在徵得認輔老師的同意與簽名後，將報名表繳交到輔導室。

每班一張報名表，如超過一人以上報名，請同學自行至輔導室領取新的報名表單。

◇ 102學年度第二學期高一同儕開始報名

高一輔導股長請協助宣佈，「下學期」的同儕輔導即日起開始報名，至 2014.01.10 截止，歡迎舊雨新知把握機會，踴躍報名。

每班一張報名表，如超過一人以上報名，請同學自行至輔導室領取新的報名表單。

.....

家慧老師的小叮嚀

- ◇ 高三同學的學測考試已迫在眉睫，希望大家努力之餘也不要忘了好好照顧自己的身體和心理，找到適合自己紓解壓力的方法，很煩躁時，「運動」一下也是個不錯的方法喔！另外，請注意，學測考試完後，休息幾天就好，要把握寒假時間 1/21-2/10 準備申請入學第二階段的資料(如自傳、讀書計畫、作品集及相關審查資料)，簡歷最好在過年期間完成。另外，建議同學常來輔導室瀏覽歷屆學長姐的審查資料及相關參考書籍，以增進寫作的靈感喔！
-

性別教育文章

別說人家娘娘腔(下)

資料來源：Irene 的安心小窩 <http://www.wretch.cc/blog/wenhui210/13544380>

去年年底，公共電視播出一檔校園電視劇「死神少女」，這檔連續劇以能夠吸引孩子的動漫故事結構，探討校園內的禁忌和敏感話題。因為戲劇本身有奇幻風格，可以和客觀世界有所區隔不致混淆，我就藉此跟女兒一起來了解和探討目前的校園問題。我們看到的那一集「小侖」，正好演的就是一個具有女性化特質的高中男生小侖在學校遭到霸凌的故事。小侖就是所謂典型的「娘娘腔」，個性溫和體貼，喜歡研究彩繪指甲，不愛打架，卻總是被男生暴力對待，甚至差點丟了性命。



小侖的故事讓女兒心有戚戚焉。她一看到劇中的小侖，就說和班上的V同學非常相像，連遭遇都相似。其實小侖的故事並非虛構，是取材自真實的校園案件—2000年玫瑰少年葉永錕因女性化特質遭到霸凌，最後陳屍在校園廁所。當女兒知道「性別刻板印象」竟然會導致一個少年在校園失去性命，頗感震撼。

從女兒五上開始跟我講班上的V同學，我就想讓她知道，每一個人都有天生不同的氣質和性向，應該都要被尊重，不能因為有的人外型 and 舉止不符合我們既定的印象，就要被嘲弄和排擠。

在日常生活中，我們常常遵循一些「約定俗成」的觀點和想法，而這些刻板觀念有的帶有偏見，但我們習而不察，就讓偏見左右了我們的認知，造成人與人之間的誤解，挑起對立情緒，甚而造成傷害。就像戲劇中的小侖，孩子班上的V同學，不時要忍受來自於同學的語言和肢體暴力，心靈的創傷更不在話下了。

生活中有各式各樣的刻板印象和偏見，存在於性別、族群、職業、甚至連食物都有。我很希望孩子們的心靈不要被偏見所遮蔽，要能破除刻板印象，學會包容和尊重異己，社會才能更祥和；而孩子能有開放的心靈，感受力會更敏銳，才不會錯過生命中許多的美好。

那天看到女兒剛完成的實驗作品，心想她是要拿這張漫畫到班上去做「觀念啟迪」嗎？隔天她放學回家，我問她有沒有帶去學校給同學看？

「當然有啊，很多同學看了，都說好可愛！他們一看就知道男主角是V喔！」我很好奇她的漫畫是否達到「道德勸說」的效果？

女兒說：「有的人看了好像有比較收斂，但有的人還是一樣。不過V看了笑得很開心！」

改變觀念當然不是一時一刻，但女兒用有趣的方式「寓教於樂」，還是很值得肯定啊！女兒的四格漫畫還很青澀，表達的方式也很天真，但我看得出來，我在她心裡播下的這顆種子，已經發芽。希望這個嫩芽繼續滋長、茁壯、開花，生出更多的種子撒到更多孩子的心田裡！【全文完】

